



现代京剧《东方大港》  
即将首演。市京剧院供图

# 以东方艺术绘就东方大港

市京剧院创排的现代京剧《东方大港》4月8日首演

**早报4月2日讯** 当传统的东方艺术遇见现代的东方大港,会迸发出怎样的火花?4月8日,由中共山东省委宣传部、山东省文化和旅游厅、中共青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局共同指导,山东港口集团、青岛演艺集团联合出品,青岛市京剧院创排的现代京剧《东方大港》即将正式首演。该剧将联结传统与现代,通过一段段精彩的唱段,一个个鲜活的人物形象,生动地展现出当代海港人的艺术群像。

## 讲好东方大港的中国故事

原创现代京剧《东方大港》聚焦山东港口集团青岛智能港总设计师张连钢及其“连钢创新团队”自主创造世界奇迹——智能无人全自动化码头(QQCTN)的坎坷历程,全剧以张连钢的叙述方式构思事件,推进情节,勾勒出戏剧冲突和场面动作,以灵动、细腻、深刻、高远的视角回溯中国海港建设的百年历史与风云变化,并进入张连钢的内心世界,展现当代海港人不畏险阻、自主创

新、协同作战、勇于创造的时代风貌与献身精神,探究和构建当代海港人面向未来和世界的筑港梦想。

现代京剧《东方大港》是一部取材于真实事迹的原创剧目,以展现青岛当代发展为切入点,讲好青岛故事,弘扬新时代工匠精神。青岛市京剧院院长巩发艺表示,面对这部全新挑战的新时代现实题材剧目,创作需要大量的真实素材为支撑,为了更好地把握时代精神和反映生活本质,青岛市京剧院经过三年多的酝酿,收集整理了大量素材,深入生活,直面一线工人,自2020年下半年开始,该剧编剧、导演等主创、主演先后多次赴山东港口集团青岛港作业现场采风,深入实地体验生活,与许振超、张连钢及“连钢创新团队”核心成员进行了多次交流对话,剧本数易其稿,为后期的剧目创作打下了坚实的基础。“中华优秀传统文化是中华民族的突出优势和精神标识,是中华民族绵延发展的‘根’和‘魂’,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适

应、与现代社会相协调,是当代文化艺术工作者的追求和使命。”巩发艺表示,原创现代京剧《东方大港》自立项至今,得到了中共山东省委宣传部、中共青岛市委宣传部、山东港口集团等有关部门的高度重视和大力支持,该剧作为青岛市文艺精品扶持项目,同时入选2022年度文化和旅游部“新时代现实题材创作工程”“新时代舞台艺术优秀剧目展演”“齐鲁文艺高峰计划”“山东省重点剧目”。

## 兼具京剧美学与当代审美

京剧艺术作为中华优秀传统文化的重要组成部分,从表现古代生活的舞台实践中形成了独特的艺术语汇,在今天的京剧舞台上,它依然与当下的生活不断探索结合。原创现代京剧《东方大港》以京剧艺术为底色,艺术性地演绎张连钢及其团队鲜活而真切的建港故事,形象化地彰显当代中国“科技兴国”“人才强国”的豪迈与壮阔,融汇出一幅真切动人的舞台艺术画卷。

现代京剧《东方大港》从编剧、导演、作曲到主演,汇聚了国内顶尖的创

作团队。由国家京剧院院长、中国戏剧家协会副主席、国家一级编剧王勇担任编剧,上海戏剧学院导演系教授、新时代杰出导演卢昂担任总导演,著名戏曲音乐家、国家级非物质文化遗产项目京剧代表性传承人朱绍玉担任作曲,国际知名舞美灯光设计师周正平担任灯光设计,中国戏曲学院舞美系教授金卅担任舞美设计,国家话剧院胡天骥担任多媒体设计,中国著名服装设计师王玲担任服装设计,由中国戏剧梅花奖获得者张建峰、王艳,著名裘派花脸王越以及剧院中青年领军人物刘佳、苏旭、包大鹏、白入夙、马凤凤、朱勇、王馨仪、王雁等担纲主演。

总导演卢昂表示,作为一部戏来说,不能仅仅停留在他们事迹的呈现上,还要真正走进这个人物的内心,希望从他的内心世界来讲述他的梦想。卢昂认为“如果这个戏能够把这样一个人物的内心世界挖掘出来,并展现他与众不同的独特思维和面对困难与团队合作去解决困难的能力,这展现的是一个时代的精神,也是这个戏与众不同的地方。”

(观海新闻/青岛早报记者 周洁)

# 千名大学生 一起上街里 “青春之岛”上演音乐盛宴

**早报4月2日讯** 4月1日,由中共青岛市委宣传部、青岛报业传媒集团主办,读报参考融媒体、青报文创产融平台、青岛海明城市发展有限公司承办,青岛市新媒体协会、青岛市音乐家协会协办的2023“青春之岛”青年音乐节复赛,在位于市南老城的海誓山盟广场圆满落幕。

## 青年音乐节人气旺

演出当天人潮涌动、气氛热烈,学子们演唱的《听海》《说散就散》等歌曲耳熟能详、动人心弦,一次次将现场的气氛推向高潮。经过一番激烈角逐,在进入复赛的36组选手中有16组晋级决赛,他们将与之前直通决赛

的选手们一起在6月进行终极对决。据悉,2023“青春之岛”青年音乐节将在前两届活动基础上进一步升级,在决赛之际将同步举办2023半岛城市群高校大型歌会暨青岛高校首届虚拟现实演唱会。

创立于2021年3月的“青春之岛”青年音乐节,立足青岛、辐射全国,是我市目前唯一以高校大学生为主要互动对象的官方“原创音乐+演艺活动”平台。此次音乐节参与人数多、选拔规模大、作品质量高,着重培养大学生的音乐素养与艺术气质。最终进入总决赛并获得冠亚军的选手将获得丰厚奖励,并分别授予青春城市代言人、活力城市代言人、美丽城市代言人称号,受邀参与青岛报业传媒

集团举办的各类大型时尚演艺、会展活动。获得冠亚军的选手还有机会获得参加国内顶级音乐节和大型商业演唱会的资格。

## 为文艺青年搭舞台

品味一首歌、展现一座城。本次音乐节复赛作为上街里·逛春天旅游艺术季重点活动板块之一,全力发掘原创艺术表现形式,为驻青高校中热爱音乐并希望在艺术创作之路上有所发展的年轻人搭建展现自我、成就梦想的舞台。音乐节以声为媒,点亮城市文化、传递城市心声,让青年一代的声音在海誓山盟广场激情绽放、活力飞扬。

(观海新闻/青岛早报记者)

## 芳菲四月书香漫卷 到崂山区图书馆选书读书啦

**早报4月2日讯** 4月2日是国际儿童图书日,崂山区图书馆以“国际儿童图书日”为主题,开展了丰富多彩的阅读活动,让书香陪伴孩子们成长。

崂山区图书馆“传承经典 文化崂山”系列活动走进崂山区合肥路小学,为二、三年级的同学们送去了《小房子》《魔法手指》两场阅读指导课,为广大同学们答疑解惑,讲解儿童阅读的益处,分享养成阅读习惯的方法,学会正确有效的阅读方式,引领更多孩子走进阅读的美妙世界。

崂山区图书馆新上架儿童图书近千册,包括一直广受小读者喜爱的《哈利·波特》英汉对照本、《大中华寻宝记》、《环球寻宝记》、《DK大百科系列》、《蒲公英系列绘本》等等,期待着小朋友们走进图书馆,享受阅读的快乐。(观海新闻/青岛早报记者陈勇 通讯员 江爱英)